

瑞安文化老人·教师

编者按:

又将迎来一年一度的教师节,这让我们想起那一位位为我们展开和提升人生的恩师们。他们言传身教,育人有方,甘为人梯,桃李满天下。在瑞安的教育界,更有那么一批德高望重的老教师,他们是这个城市的功臣,是这个时代的功臣。

从本期起,《瑞安文化老人·教师》系列,将迎来我市一位位德高望重的老教师,以他们的文化精神给予我们的人生以永远的观照。

张翊中

用整个生命来当“教师”的人

■记者 蔡玲玲

在瑞安,项竞、张翊中伉俪,是我市德高望重的教育界老前辈。他们一生坚守三尺讲坛,退休之年还在为瑞安教育事业的发展发挥余热。

几日前,在约定的时间,记者登门拜访项、张伉俪。门一打开,张老师站在门口亲切招呼着;慈眉善目的项老师,则端坐在客厅微笑着。都说时间是最严酷的史官,年岁的增长可能削弱体质,但是,两位老先生仍然思维敏捷、言语温文,更是彰显出了一种岁月沉淀之后的人格魅力。

项竞是瑞安较早一批接受过西式教育的“绅士”,在这次采访中,项老先生一如既往要发挥“女士优先”的绅士风度,礼让张翊中老师先期走进《瑞安文化老人》栏目。

志同道合的新青年 追求自由恋爱、志同道合

项竞、张翊中先生所居住的虹桥路寓所,离繁华喧闹只有一个转弯的距离。随着张翊中的叙述,世俗的纷扰喧闹缓缓隐退,时光仿佛倒流,从纸袋里掏出的泛黄的旧照片、旧资料,穿越这个2010年暮夏的午后时光,鲜活了起来。

小时候,张翊中家境贫寒,但学习成绩优秀。1939年,张翊中从瑞安中学毕业后,在城区外西南北小学(今瑞安城关三小前身)代课。当时,她年仅15岁,连最起码的课堂纪律都无法维持。

幸运的是,她的叔父张一纯那时正在温州师范学院教地理。张一纯与夏鼐(考古学家)、孙正容(史学家)等交往甚密,著有《经行记笺证》(中华出版局)等著作。张一纯得知张翊中的情况后,

就竭力主张让她报考温师院。这样,张翊中终于跨进温师院的校门,成为当时凤毛麟角、学有专长的“女师范生”。

从温师院毕业后,张翊中先后在瑞安市东北镇中心小学、林垟温师附小、宁波师范学校、杭州女职学校、温州工农干校、瑞安城关一小、四小、五小(市实验小学前身)等学校担任教师、教导主任、校长等职务。无论岗位如何变动,她仍几十年如一日,兢兢业业地教书授课。张翊中的孙女——北京大学研究生项怡之说,“因为记挂着孩子,所以奶奶对书强调的是‘生动活泼,故事性强’。奶奶是真心地喜欢孩子。这种爱赋予了奶奶对教育的强烈责任感。她认为孩子的成长和进步源于学习,因此苦苦探

索如何把已有的知识传承下去,如何传授做人的道理。”

爱教育事业,还让张翊中收获了志同道合的爱情。

既是瑞中初中同窗、毕业后又同是从事教育事业,正当年华的张翊中和项竞情投意合,走到一起。1948年10月,他们的结婚启事在《浙江日报》上刊出。当时,项竞27岁,张翊中26岁。作为新青年,他们不仅选择了晚婚,还坚持在杭州举行文明婚礼。没有嫁妆,没有满堂的摆设,婚礼简朴又隆重,更富有浓郁的文化情愫:礼堂入口处设置了来宾的“签名录”,上面写有数百字辞藻华丽、对仗工整的骈文,出自由瑞中毕业、当时就读浙大的高材生宋炎之手笔。可惜的是,“签名录”在“文革”期间散失了。

素质教育的先行者 “没有哪个学生是‘坏’学生”

张翊中极力提倡课堂教学与课外活动相结合,既培养学生的自学能力又培养学生的实践能力;课堂教学强调推行启发式,调动学生的主观性,培养他们独立思考的能力。她撰写的教学论文,如《抓住重点,突出难点——草船借箭》、《狼和小羊》教学谈等多篇文章发表在市、省级的《教学研究》、《教学月刊》等刊物,对推动语文教学改革起了一定的导向作用。

她对导教导学颇有经验。张

老师的教育思想,用当今的话来评价,她是一位教育素质的先行者。”曾与张翊中共事的中学高级教师林永棣说。

“张老师待学生如儿女,不管家境贫富,不管成绩好坏,都备加关心、爱护。”她的学生金美云说。新中国成立前,有个学生家里非常贫困,总是衣衫褴褛,甚至辍学到街上卖饼。张翊中得知,便跑到街上找到他,焦急地问道:“上课时间你在这里卖饼,还不赶紧上课去啊。学费你不要担心了,我会解决

的。”不仅如此,她还从家里拿来弟弟的衣服给学生穿。

遇上调皮爱叛逆的孩子,张翊中循循善诱;遇上成绩很差却劳动能力强的学生,她就从此方面鼓励进步。张翊中说,在她眼里,没有哪个学生是坏学生,因为在他们身上看到的总是可爱的优点。

正如张老师所说:“我看小孩就开心,打心眼里喜欢他们,忍不住去关爱他们。”她是在用整个生命的精力来投入“教师”这个事业中来。

家庭教育的力行者 创办市第一所家长学校

1978年退休后,张翊中受聘于市进修学校、瑞安师范学校等学校,继续任教十来年。1989年,她以瑞安关心下一代委员会理事和市退休协会副会长的身份,在实验小学主办暑期班和剪纸班,丰富小学生假期生活、培养技能。作为主办方,诸多事项张老师都亲自动手,忙前忙后,非但不取分文报酬,还自掏腰包贴上车费、茶水费。

凭着教育敏感,张翊中把目光移向了家庭教育。“创办家长学校是现代教育发展的必然。”几十年的教育实践,使张翊中深深感到,家庭教

育是学校教育不可缺少的一环:首先,教育子女难,创办家长学校是广大家长发自内心的要求;其次,作为一条家庭教育的新路子,它是家庭和学校两者教育的契合点。

1990年,张翊中临近古稀之年,创办了瑞安市第一所家长学校——城关镇小家长学校。这个特殊的班级,学生全是家长,而从班主任到校长均由学生担任,课程的内容是关于“让孩子拥有一个健康的心理”、“开发儿童智力”、“培养良好的学习、生活习惯”等家庭教育的方面。家长学校的举办,使家长明确认识



八十寿星走过钻石婚 十年间隔出书为纪念

今年,张翊中八十八米寿,老伴项竞八十九高寿。这对寿星伉俪,已共同走过罕有的钻石婚。今天三月份,在其子女帮助下,他们出书《椿萱集续编》,距离第一本《椿萱集》,间隔了十年。

十年前,两位寿星双双喜迎八十大寿之际,四个子女欲摆寿宴为父母庆贺,遭到两老的断然拒绝。于是,子孙们商讨其他的庆贺方案,最后确定以举办感恩为主旨的家庭笔会。2001年冬,他们主持编印《椿萱集》以作纪念,集结了寿星朋辈、学生和亲友们描述记录老人的生活、工作的文字。取名《椿萱集》,是因为,椿树因其高龄,便以椿庭代称父亲;萱草又名无忧草,因“北堂树萱”指母亲居室,代称母亲。

《椿萱集》的面世,在社会上引起强烈反响。“有很多反馈,想不到大家会这么感兴趣”。张翊中家里有一只纸袋,装满了厚厚的来信。也正是因为太多人的关注,让他们有了更大的信心编印《椿萱集续编》。

我市的文史专家、同时兼是张翊中得意门生的宋维远为这两本书作了序,认为《椿萱集》与19世纪意大利作家亚米契斯著的《爱的教育》有异曲同工之效,“该书是一部爱的家庭史、爱的育儿经,儿女必读书和父母手册。”这两本书中有较多上下辈之间慈爱、抚养、教育、孝敬、侍奉的具体例子,在某个角度看,也恰巧是用十分具体、生动的行为细节、理念、来诠释了“人生四要”——爱国、孝亲、尊师、重友。此外,书中提到的许多人物,将会为瑞安教育文史留下有价值的可贵资料。

《椿萱集》的面世,在社会上引起强烈反响。“有很多反馈,想不到大家会这么感兴趣”。张翊中家里有一只纸袋,装满了厚厚的来信。也正是因为太多人的关注,让他们有了更大的信心编印《椿萱集续编》。

我市的文史专家、同时兼是张翊中得意门生的宋维远为这两本书作了序,认为《椿萱集》与19世纪意大利作家亚米契斯著的《爱的教育》有异曲同工之效,“该书是一部爱的家庭史、爱的育儿经,儿女必读书和父母手册。”这两本书中有较多上下辈之间慈爱、抚养、教育、孝敬、侍奉的具体例子,在某个角度看,也恰巧是用十分具体、生动的行为细节、理念、来诠释了“人生四要”——爱国、孝亲、尊师、重友。此外,书中提到的许多人物,将会为瑞安教育文史留下有价值的可贵资料。

亲友眼中的张翊中

我市文史专家宋维远(张翊中的得意门生):吾师一生供职教坛,执粉笔届满,仍热心乡里推广家庭教育,笔耕不辍,桃李满园。几十年常得吾师一如既往的亲切教诲与关爱,师生情谊未尝中断。朝花夕拾,不忘奖掖。学问犹如尺寸增益,皆应归功先生启蒙愚钝之德。

心理学教授章毓光(张翊中的忘年交):张翊中的怪异之处,是“不干就会生病”。敬业精神使她继续把爱撒向学生、甚至学生

家长。“撒向人间都是爱”,用在张翊中身上,特别贴切。

温州地区优秀教师项怡华(张翊中的孙女):奶奶把自己的青春献给了教育事业,虽然两袖清风,但在精神上是最富有的,因为她拥有那么多真挚的爱,因而感觉到了幸福和无憾。我会将奶奶对我的教诲与无私的爱永记心头,像她那样毫无保留地付出,使自己在平凡的生命里也能审视出一种超常的美来。

(摘自《椿萱集》、《椿萱集续编》)

R 张翊中名片

Rui an Tel:6688 6688

张翊中,女,1923年出生。温州师院毕业,从教30余年,先后担任语文教师,中小学教导主任、校长。退休后,创办瑞安市第一所学生家长学校,在原城关教办、市教师进修学校、瑞安师范学校贡献余热。迄今共撰写发表家教等文章80多篇。多次被评为市、地少儿优秀工作者。1992—1994年,被评为省关心下一代先进个人和省家教先进工作者,入编《当代浙江专家名人大辞典》。